

日本法西斯發生的歷史原因及其遠祖

許興凱

一 從明治維新說起

總是一樣

甲 明治維新與西方資產階級革命的差異

(A) 明治維新僅是封建的政變

日本法西斯和德意法西斯不同。日本法西斯自有日本法西斯的特點。

日本法西斯的特點由何而來，從他的特殊歷史而來。我們要明瞭

日本法西斯的特點，不能不在日本法西斯發生的歷史上加以考察。

要講日本法西斯發生的歷史，無論如何，我們不能不追溯到日本的明治維新。

我們首先要明白，日本的明治維新和西洋的資產階級革命并不十分一樣。西洋是因爲工商業發達，先有資本主義的發展，形成了資產階級的勢力，資產階級用他的勢力，向專制君主和封建貴族要求限制他們固有的統治權而使自己本身參與政治。手段雖然有的流血，有的不流血，有的把君主和貴族殺了，有的還保留他們的空位，大體輪廓上

日本明治維新則不然。日本明治維新是一種政變。這政變是封建

統治者（天皇、將軍、諸侯、和武士）本身間的一種政變。這政變是諸藩和幕府間的衝突，以武士爲主力，而以天皇爲招牌。在這政變以前日本雖然也有資本主義的地下埋根，在政變當時，比較進步的一方面雖然也得到商人若干財政上的援助，但是作爲資本主義胎兒的商人及高利貸者，在當時他們的勢力太微弱了，至多至多也祇能佔從屬地位，他們的慾望也不過目前的蠅頭小利，談不到什麼資產階級革命。

(B) 導火線在外力壓迫

明治維新的導火線由於外力壓迫。自一八四五年（日本弘化二年）美國波里（*Mathew Calbraith Perry*）率艦隊抵浦賀以來，西洋的武力威脅日本，使執政的將軍深感於外交上的困難。如若不和外通商往來，勢必要訴諸武力，而本身的武力不足，如若和外人訂通商條約又爲一般國人所反對，彷彿中國自鴉片戰爭以來的對外政策，主戰力有所不逮，主和又爲清議所不容。諸大強藩乘而襲之，弄得天怒人怨，幕府政治遂走上崩潰的道路。

日本這種維新不僅是和法蘭西大革命不一樣，就和英國的憲政運動比起來也不一樣。這一點，我們無論如何要首先弄明白。

由這種特殊歷史，我們知道，明治維新的政變中，被打倒的將軍固然是封建勢力，打倒人的武士和諸強藩也是封建勢力。不過，在這一大大政變以後，隨着幕府政治的崩潰，日本封建政治整個兒崩潰了，日本資本主義也就萌芽。使這芽能萌出來力量不是什麼資產階級，而是封建殘餘的武士。以後的日本資產階級也是一部份由封建時代將軍和諸侯的御用商人膨脹而成，一部份由武士改業轉變而成。

有人說：「日本資本主義是由上而下的溫室資本主義。」又有人說：「日本資本主義是立脚在半封建支柱之上的。」原因在此。這種情形和西洋資本主義的由下而上自然成長，西洋資產階級粉碎了封建勢力，自己脫化而出，完全不一樣。

這日本資本主義的先天深濃封建性是日本資本主義的胎病。這胎病乘着日本資本主義本身虛弱的時候而發展起來，便是日本法西斯。日本資本主義是先天的病態。日本資本主義產生並成長於病態之中，到最終也不能不斷送在這病裏。病由胎成，治療也十分不容易呀！

乙 維新前後的思想界

(A) 儒學、史學與蘭學

我們再看看明治維新前後的日本思想界。

德川幕府統治日本的三百年間，是日本封建政治的黃金時代。政治方面統治技術很巧妙，國家太平無事，文化方面學術也很興盛。

那時候支配日本思想界是中國的儒學家。藤原惺窩、林道春等講「朱學」。中紅藤樹、熊澤藩山等講「王學」。伊藤仁齋、中井悅庵、木下順庵、新井白石、室鳩巢等儒學家產出很多。這些儒學家們無論其為朱學、為王學，大率都主張孔子作春秋時候留下的「尊王攘夷」。因為尊王所以反對將軍代天皇而執政，因為攘夷所以反對幕府對外國的妥協，反對幕府的開國通商。這中國的尊王攘夷思想是日本明治維新的精神推動力。

由這種精神推動力，一方面固然完成日本的維新大業，一方面也種下日本軍人的唯我獨尊，排斥歐美文明，排斥白人的東方法西斯思想。在儒學以外，還有史學家。日本古史是一本神話。日本史學家因為研究日本歷史而提倡神道。如荷田東磨、加茂真淵、本居宣長、平田篤胤等由神道闡明國體的本質。他們大聲疾呼的說：「神國日本」、「天皇是神。」

由這種神道思想一方面固然否定了將軍的統治，一方面也種下日本的天皇神聖，日本神聖，日本民族優越一切的東方法西斯思想。

由這中國的儒學和日本的神道揉和而成為今日日本法西斯的所謂「日本精神」以及「日本主義」等。這思想的由來很久。

在維新前夜，和這儒學、史學相對的還有「蘭學」。蘭學是西洋學

術因爲最初和日本往來的西洋人是荷蘭人，所以日本對西洋新學稱爲蘭學。蘭學家自然和儒學家史學家不同，他們知道世界上的事情比較多一些，他們主張開國和外國通商往來，他們主張學習歐美學術技能。

這蘭學在日本明治維新前夜雖然不如儒學史學勢力的大，但也自有他的地位。尤其是幾位開明的諸侯，如薩摩名君的島津齊彬等，他們都很講蘭學。

這蘭學便是以後日本自由主義的源泉。

明治維新是以這兩種矛盾思想爲推動力的一種運動。因此明治維新又稱爲「王政復古」。這一個革新運動不但是不徹的革新運動，而且是內部矛盾的革新運動。日本法西斯便是由這矛盾而生。

(B) 自由論派與國民論派

在維新政變的當時，這儒學、史學和蘭學的兩大對立思想是聯合的。等到幕府倒了以後，兩者又復敵對起來。不過，這一回形勢完全不同了，非但不同而且正相反的轉換過來，蘭學代儒學史學而居領導地位，成爲日本思想的主流。這當然是世界的原因。世界的大潮帶着日本，使日本不能不向資本主義途徑上走，因而資本主義思想也就支配了日本的思想界。

114211
維新以後，福澤諭告輸入歐美學術，提倡學習西洋文明成爲「自由論派」。日本資本主義及立憲政治當然是由福澤這一種思想抬頭

而產生出來的。可是，在另一方面，儒學史學的反動思想也並沒有消滅。非但沒有消滅，並且仍然成爲一方營陣而對立的存在着。

後一派反對歐化主義，反對採用西洋文明及制度，力倡「保存日本古來的民族性格」。這一派叫作「國民論派」。國民論派的代表人之一是陸奧。

日本維新前後這種思想上的矛盾，也是由於日本資產階級的弱勢而成的。因爲在維新前後，日本資產階級在經濟上的力量并不太大，因爲明治維新是日本封建的土地領主自上遂行的，日本資產階級身的商人、商利貸者僅佔援助地位，最大最大也祇能說，日本資產階級與封建領主妥協而成功明治維新。在這種薄弱的基礎之上，日本自由論派的力量也祇能大到這種程度。這便是日本法西斯思想潛在於日本資本主義胎中的原因。法西斯思想潛在於資本主義胎中，這是日本資本主義的特點。這也是日本法西斯的特點。

二 革新後十年間士族反對派的活動

甲 失業士族的迭次變亂

(A) 浪人發生

日本在明治維新以前，將軍和諸侯都養着許多武士，這些武士是他們的中心武力，後來便成爲所謂士族。其中也分爲許多等級，與一切

114212 封建社會一樣。

到了德川幕府的末期，因為商業資本的發展，使專門靠土地產米為活的武士們生活日感困難。他們得借商人的錢來度活，他們便得在債主的商人面前低首，因此他們在封建制度沒有完全崩潰以前，早已失掉他們的地位了。

明治維新以後，廢藩置縣，武士們失掉了他們的君主。接着實行徵兵制度，武士又失掉了他們的職業。於是終日無事，便有生活沒有辦法的大批『浪人』發生。

這種失業的小士族層，包含家族在內，約有二百五十萬人，等於當時日本人口的百分之十。

士族中，一部份有辦法的，擔任政府官吏，或是依附資本家，或者自己變成資本家，但是大多數仍然沒有辦法。

明治維新本是士族作成的，尤其是士族的下層，所謂『下士』，他們的功勞很大。維新名人西鄉隆盛、木戶孝允、伊藤博文、大久保利通，他們都是武士，并且大多數都是下士。但是，明治維新以後，這些元勳的士

族，除了極少極少數以外，都陷於餓斃狀況。這是幕府倒後的最大問題。

這種情形也是難怪的，因為明治維新由外力壓迫的一股怨氣而起，事實上不過是薩、長、土肥諸強藩利用機會，推倒幕府而已。這些強藩不高興德川幕府是很久的事情，祇是到末後纔得到推倒的機會。在推倒幕府的時候，不大知道什麼叫資本主義，也不大知道什麼叫近代政治。幕府倒了，世界的大潮帶着日本走上這條大道，日本聰明遠見的人士也知道日本非走這條大道不可，但是，走上了以後，把開闢這條大道的士族犧牲了自己，把自己犧牲了！這真是莫明其妙的事。歷史的推演，有時候真使你莫明其妙啊！

(B) 三十次暴動

這們多帶刀劍的武士失業以後，一部份無知而強悍的發而為變亂。從廢藩置縣的一八七一年（明治四年）到一八七六年（明治九年）共起變亂三十次之多。最厲害的是一八七四年（明治七年）日本政府參議江藤新平指導下的佐賀士族二千五百人大暴動。這三十次士族變亂詳情如下表：

時	間	發	生	地	點	經	過
一八七一年九月二十日	高	松	縣	讚岐的農民，拒絕舊知事松平賴總回京，結黨作亂。			
十月十三日	播	摩	國	神東、神西兩郡，農民聚集五六千人，殺害縣官，襲擊縣廳。			
十二月三日				外山光輔、愛宕通旭、比喜田高、古賀正幸、初岡敬二、高田源兵衛、中村恕助、企圖傾覆政府，洩露後被刑。			
十二月三日				小河真文、水野正名等，因為和前述徒黨通謀，要舉兵響應，不成被捕。			

十二月二十九日	渡會縣	守屋義助、佐佐木半三郎等嘯聚暴民，襲擊縣廳。
十二月十二日	岡山縣	備前的農民數千人，反對廢藩置縣，結黨強迫縣廳，要求恢復舊知事，減租。
十二月	高知縣	吾川、高岡、土佐三郡的農民輕信謠言，起暴動。
一八七二年	信濃越後	農民不滿意新政暴動。
一八七二年	會津	因為政府禁神佛混淆，并復與神道，於是廢佛法的流言盛行民間，全國大擾。會津士族嘯集被僱傭修治河川工事人民二萬餘，以佛法再興為名，暗謀復興德川氏之業。
一八七二年	大分	人民憤恨改曆和徵兵的事，作亂。
一八七二年八月十七日	天草郡	農民四百餘，誤解太正官的血稅告諭，結黨叛亂。
一八七三年	福岡	烏羽島根北條各地有上述同樣的騷動。
一八七三年	名東縣	農民誤信旱災由於電報機所致，倒電桿，割電線，威迫縣廳。
一八七三年	京都、三瀨、廣島、青森各地	憤徵兵改曆之事，農民暴動。
一八七三年	名東縣	亂民不滿意新政，捕邏卒，傷戶長，燒村落。
一八七三年	松代藩	亂民不滿意新政，各地騷動，煽惑農民，以報對薩長政府前怨。武藏の忍藩，上野的高崎農民也以不滿租稅的緣故起來。
一八七四年一月十四日	東京	藩民和伊那徒黨共爭紙幣兌換，買米折金而作亂。
一八七四年	宮崎縣	黃昏時候，武市熊吉、武市喜允馬、山崎則雄、島崎直方、下村義明、巖田正彥、中山泰道、中西茂樹、及澤田悅爾太九人，襲擊退朝の嚴真具祝於赤坂，目的不達被捕。原因是說嚴食以大臣之身蔽蔽聖明，阻西鄉等五參議征韓。上列刺客，都是參加戊辰之役的武人。
一八七四年二月一日	佐賀縣	日向國の士族農民等五千人不滿租稅之改革及按期繳納，聚眾襲擊財廳首魁及其所屬六十餘人被捕。
一八七四年八月十一日	秋田縣	與西鄉同辭職奔走建立議院的前參議江藤新平和前秋田縣令舊佐賀藩士島義勇同謀，領導企圖恢復封建制度の士族二千五百人，擄掠佐賀町襲擊縣廳，勢甚猖獗。大久保親往討平。新平和義勇二人被梟首。
一八七四年九月九日	酒田縣	士族田崎秀顯在幽館殺總代領事甫亞伯以後自首原因是，由於擴充思想。
一八七四年九月十日	秋田縣	羽前田川郡農民數百人，憤恨雜稅等苛政，起追村吏巨魁，作亂至十一月始平。
一八七六年五月六日	和歌山縣	平鹿郡農民，不滿徵兵令之太政官告諭中血稅文字，以為政府以徵兵之名，榨取壯丁生血而起而嘯集作亂。
	紀伊國那賀郡	紀伊國那賀郡的農民和日高郡農民相呼應作亂。原因由於地租，政府以大阪鎮台兵平之。

一八七六年十月二十四日	熊本	有稱神風連(黨名)的擁大田黑伴雄、加屋壽堅、上野堅五為首領，徒黨百七十餘人，奉尊王敬神主義，高呼打倒歐化政府，實行鎮壓俄夷，以明治九年(一八七六年)三月二十八日的禁刀令為口實，聚樂黨徒，在十月二十四夜，分數隊進襲兵營、縣廳、司令官及縣令私邸，以事出不意，鎮台司令長官陸軍少將種田政明，縣令安岡良亮，參事小關敬直，隨軍中佐高島茂德等被慘殺，鎮台兵戰死者六十餘人，負傷二百餘人。後被鎮台兵所敗。
一八七六年十月二十七日	秋月縣等地	舊秋月藩土宮崎車之助、益田靜方、今村慎實等，募集藩士四百餘人，起應神風連，福岡縣令渡邊清請鎮台兵討伐，他們轉戰入豐前，誘中津士族，後被小倉駐軍擊敗。
一八七六年十月二十八日	萩	舊山口藩土前兵部大輔前原一誠，聽說神風連起兵，和藩士奧平居正、橫山俊彦等二百餘人，在萩舉動，將山口鎮台兵，兵敗被捕。
一八七六年十月二十九日	千葉縣	舊斗南藩大參事長岡允茂和在東京的嚴手縣士族井口慎三郎等十八名，遙與前原一誠呼應，襲擊千葉縣廳，因為洩露失敗。
一八七六年十二月	茨城縣	當陸國真壁郡農民因不滿買米，和那珂久慈茨城諸郡的人民，起來殺警察官，縣廳把他們討平。
一八七六年十二月十九日	三金縣等	伊勢國飯野、飯高二郡的農民數千人，因為不滿買米，結黨迫縣廳，同時伊賀國名張郡農民，也襲擊四日市支廳并燒區所，被監獄，劫掠市中，亂到尾張、美濃、及大和、名古屋和大津的官兵，把他們討平了。

(C) 征韓論與西南之役

士族中一部份頑固而有志氣的人們，他們主張向外發展，向亞洲大陸前進。他們以為他們可能的出路就是這一條。討幕總參謀長，陸軍大將，內閣參議的西鄉隆盛，便是這主張的代表。他在倒幕以後的明治六年(一八七三年)便主張進攻朝鮮，大唱「征韓論」。不過，一部份穩健派如大久保利通等，主張先安內然後再對外。西鄉憤而辭職，回家鄉鹿兒島後四年(明治十年，一八七七年)便發生了日本所謂西南之役的大變亂。在這一變亂中，西鄉軍有兵四萬餘，政府動員六萬餘，費了四千多萬元(日金)，雙方死傷三萬五千餘人，歷時七月有餘，方纔平定。

這是最末一次的日本士族變亂。

在西鄉這一次大變亂中，日本各地的無祿士族紛紛組織秘密社，響應西鄉。這些秘密結社如下表：

黨名	所在地	魁	鎮定時日
黨名	池邊吉十郎	本	十月十六日亡
民權黨	本	平川惟一	八月十七日亡
龍口隊	本	中津大四郎	八月十八日亡
人吉隊	吉	那須拙逸	六月四日亡
飯肥黨	肥	伊東直記	九月二十四日亡
佐土原黨	向	島津啓二郎	同上
延岡黨	向	靈谷英孝	八月十四日亡
高鍋黨	向	武藤東四郎	九月二十四日亡
福島黨	向	坂田諸潔	同上

114216

玄洋社這名稱由玄海灘而來。玄海灘是日本福岡北東的海，是日本向亞洲大陸的必由之路。用他命名即是象徵日本的大陸政策，象徵日本法西斯的大亞細亞主義。

玄洋社的創始者是平岡浩太郎和頭山滿。這兩位都是有功的士族反對派。頭山滿曾參與江藤新平的佐賀之變。平岡浩太郎曾參與西鄉隆盛的西南之役。西鄉失敗後，平岡被政府軍虜去。一年半後出獄，回到他的家鄉福岡。在福岡和頭山滿及箱田六輔見面，其後進藤忠太也來參加，共同組織玄洋社這個團體。

玄洋社在最初僅僅是一個宣傳機關，後來在中國、朝鮮及台灣也設立駐在員。日本法西斯都兼營偵探業，從起始就是這樣。

玄洋社在國內的主要工作，是指導日本八十年以來的排外運動及對國內的恐怖行動。一八七八年（明治十一年）大久保利通被刺，

日本產米額的激減

日本由於人力不夠，馬匹不夠，肥料不夠，加以水災風害，敵本年產米數量，將趨激減。據大阪每日新聞社調查各地情形，估計本年敵之產米額約六二、一九一、七〇〇日石（每一日石，約合中國一、八石）比去年實收將減少百分之六。各地預計之產額如下（單位千日石）

地區	本年預計	比去年實收減少額	減少率%
北海道	三、二〇〇	一、一〇〇	三三
關東	七、四六三	一、〇七〇	一四
關西	三、三〇〇	八七〇	二六
近畿	六、七三〇	一、三〇〇	一九
中國	三、九七〇	一、〇〇〇	二五
四國	二、九〇〇	七〇〇	二四
九州	一、〇二〇	二〇〇	一九
合計	三〇、〇〇〇	六、〇〇〇	二〇

便是和頭山滿有關係的青年士族一團。一八八九年（明治二十二年）外務大臣大隈重信被炸，文部大臣森有禮因對外人親善政策被暗殺，也都和他們有關係。

玄洋社指導着許多愛國團體。最大的是頭山滿在九州組織的「愛國社」。

由玄洋社派生了許多法西斯團體。人們最知道的是「浪人會」。浪人會是集合玄洋社裏非福岡分子在一九〇八年（明治四十一年）創立的別動隊，以三浦梧樓、頭山滿、佐佐木安五郎、美和作次郎、古島一雄、小川運平、野添宗三等為中心人物。浪人會因為在黎明會吉野作造候補演說會上，襲擊大阪朝日新聞社長村山龍平事件而有名於世。

玄洋社是日本最初的法西斯團體，日本法西斯的遠祖！

上述數字係八月底所估計，九月初以來，關東一帶為暴風雨所侵襲，稻田多數被淹，米產自然將益趨減少。據日農林省報告，已知東京、神奈川、千葉、埼玉、羣馬一帶稻田受害甚大，穀物之收穫額，平均至少將減少百分之六、七，以至百分之十。如風雨繼續不息，受害必將更大。現日本對於戰時糧食問題，都覺非常憂慮，故人民反戰情緒日益增高，皆認暴風雨之所以無力抗禦，缺乏防禦設備，亦為戰爭所賜予。